



## решают вопросы глобальной энергетической безопасности

*В ходе встречи на высшем уровне одобрены инициативы МАГАТЭ в ключевых областях*

Лидеры Группы 8 стран (G8) выразили поддержку работе МАГАТЭ на ежегодной встрече на высшем уровне, проведенной 15-17 июля 2006 года в Санкт-Петербурге, Россия. В заключительном итоговом заявлении одобряются программы МАГАТЭ и его инициативы в областях ядерной безопасности, физической безопасности и гарантий.

Глобальная энергетическая безопасность была основным объектом внимания встречи на высшем уровне, причем лидеры G8 пришли к согласию о том, что динамическое и устойчивое развитие нашей цивилизации зависит от надежного доступа к энергии. “Этот доступ наилучшим образом можно обеспечить за счет развития партнерства между странами-производителями и странами-потребителями энергии, включая активный диалог по вопросам растущей взаимозависимости в энергетике, безопасности предложения и спроса на энергию”, говорится в заявлении.

Государства G8 приняли Санкт-Петербургский план действий, включающий в себя меры, направленные на повышение прозрачности, предсказуемости и стабильности глобальных энергетических рынков, улучшение инвестиционного климата в энергетическом секторе, поощрение энергоэффективности и энергосбережения, диверсификацию видов энергии, обеспечение физической безопасности жизненно важной энергетической инфраструктуры, уменьшение масштабов энергетической бедности и решение проблем изменения климата и устойчивого развития. В рамках этого плана государства G8 обязались сокращать барьеры на пути инвестиций и торговли в энергетической сфере, создавая для компаний стран-производителей и потребителей энергии возможность осуществлять капиталовложения и приобретать активы в других странах.

Странами G8 являются Германия, Италия, Канада, Российская Федерация, Соединенное Королевство, Соединенные Штаты, Франция и Япония. Во встрече на высшем уровне также принимает участие Европейский

союз. На Санкт-Петербургском саммите лидеры Бразилии, Индии, Китая, Мексики и Южной Африки и руководители Африканского союза, Содружества Независимых Государств, Международного энергетического агентства, МАГАТЭ, Организации Объединенных Наций, ЮНЕСКО, Всемирного банка, Всемирной организации здравоохранения и Всемирной торговой организации были приглашены принять участие в обсуждениях.

В заявлении относительно глобальной энергетической безопасности G8 указала, что страны, имеющие или рассматривающие планы в области ядерной энергии, полагают, что она внесет свой вклад в глобальную энергетическую безопасность, обеспечивая в то же время уменьшение загрязнения воздушной среды и способствуя решению проблемы изменения климата. G8 заявила, что она выражает признательность за усилия, предпринятые с целью развития Международного форума “Поколение IV” (МФП) и Международного проекта по инновационным ядерным реакторам и топливным циклам МАГАТЭ (ИНПРО). Как МФП, так и ИНПРО объединяют усилия стран в области разработки ядерно-энергетических систем следующего поколения, включая реакторы малой мощности, сверхвысокотемпературные реакторы и водоохлаждаемые сверхкритические реакторы.

Признавая, что распространение оружия массового уничтожения, наряду с международным терроризмом, остается центральной угрозой международному миру и безопасности, страны G8 вновь подтвердили свою решимость и приверженность действовать согласованно и совместно с другими государствами и организациями в деле борьбы с распространением оружия массового уничтожения (ОМУ), в том числе в целях предотвращения попадания ОМУ в руки террористов.

На саммите G8 было принято специальное заявление по вопросам нераспространения, которое включало следующее:

# Группа восьми (G8)

является неофициальным форумом руководителей промышленно развитых демократических государств (Россия, США, Великобритания, Франция, Япония, Германия, Канада и Италия), в котором также представлена и полностью принимает участие Европейская комиссия. Этот форум был создан с целью согласования позиций по острым международным проблемам. G8 - не международная организация, она не опирается на международное соглашение и не имеет официальных критериев допуска, устава или постоянного секретариата. Ее решения формулируются как политические обязательства государств-членов.

G8 также учреждает рабочие группы, группы экспертов и целевые группы. В настоящее время действуют Группа высокого уровня по вопросам нераспространения, Римская/Лионская группа (по борьбе с терроризмом и оргпреступностью), Группа контртеррористических действий, Группа личных представителей лидеров "восьмерки" по связям с руководителями африканских стран, Группа старших должностных лиц по проблемам глобального партнерства, Группа экспертов G8 по нераспространению (с подгруппой по плутонию), Группа по ядерной и физической безопасности и ряд других. За год G8 проводит в среднем от 60 до 80 мероприятий. Следующая встреча на высшем уровне, в 2007 году, будет организована на правах принимающей стороны Германией.

## Договор о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО)

G8 вновь подтвердила свою полную приверженность всем трем главным составляющим ДНЯО и призвала все государства соблюдать свои обязательства по ДНЯО, включая гарантии МАГАТЭ, а также развивать эффективные меры по предотвращению незаконного оборота ядерного оборудования, технологий и материалов.

G8 стремится обеспечить всеобщее присоединение к соглашениям о всеобъемлющих гарантиях МАГАТЭ и активно участвует в усилиях, направленных на то, чтобы сделать соглашения о всеобъемлющих гарантиях и Дополнительный протокол универсально признанным верификационным стандартом. "Мы будем также совместно энергично работать с тем, чтобы Дополнительный протокол стал одним из существенных новых стандартов в области договоренностей о ядерных поставках."

## Использование ядерной энергии в мирных целях

G8 отметила, что расширение мирного использования ядерной энергии должно осуществляться в соответствии с нераспространенческими обязательствами и стандартами. Она обсудила конкретные предложения о международных центрах по оказанию услуг в области ядерного топливного цикла и недавнюю инициативу по концепции многостороннего механизма надежного доступа к услугам по обогащению для целей производства ядерного топлива.

Страны G8 продолжают обсуждение этих вопросов совместно с МАГАТЭ с целью обеспечения того, чтобы всем государствам, добросовестно выполняющим свои обязательства в отношении нераспространения, был гарантирован доступ к благам мирного использования ядерной энергии.

## Ядерная безопасность и физическая ядерная безопасность

G8 поддержала Глобальную инициативу по борьбе с актами ядерного терроризма, выдвинутую президентом Российской Федерации Владимиром Путиным и президентом США Джорджем Бушем. "Мы ожидаем сотрудничества с другими придерживающимися аналогичного мнения народами и МАГАТЭ с целью расширения и активизации усилий, направленных на развитие партнерских возможностей по борьбе с ядерным терроризмом на решительной и систематической основе".

G8 рассмотрела вопрос о последствиях развитой ядерной программы Ирана для распространения и подтвердила свою приверженность решению вопроса об этих последствиях.

Лидеры G8 также обсудили проблемы безопасности в ядерной и других областях, а также гуманитарные вопросы, касающиеся Северной Кореи. Они поддержали резолюцию 1695 Совета Безопасности ООН, в которой осуждаются запуски баллистических ракет, произведенные Северной Кореей, и настоятельно призвали эту страну возобновить свое прежнее обязательство по соблюдению моратория на запуск ракет и отреагировать на другие озабоченности международного сообщества по поводу проблем безопасности и гуманитарных вопросов.

G8 призвала все государства в возможно короткие сроки присоединиться к двум последним универсальным международно-правовым документам по борьбе с ядерным терроризмом, а именно *Международной Конвенции о пресечении актов ядерного терроризма* и *Поправкам к Конвенции о физической защите ядерных материалов*.

Она отметила результаты Международной конференции МАГАТЭ "Эффективные системы регулирования ядерной безопасности", проведенной в Москве в начале марта. Эффективная, действенная система ядерного регулирования необходима для нашей безопасности и физической безопасности, заявила она, вновь подтвердив важность того, чтобы национальные регулирующие органы обладали достаточными полномочиями независимостью и компетентностью.

## Безопасность и сохранность радиоактивных источников

Страны G8 отметили прогресс, достигнутый в деле улучшения мер контроля за радиоактивными источниками и предотвращения их несанкционированного использования. Они вновь подтвердили свою приверженность соблюдению положений Кодекса поведения по безопасности и сохранности радиоактивных источников МАГАТЭ, продолжая деятельность по внедрению в возможно короткие сроки мер контроля за импортом/экспортом радиоактивных источников.

Они приветствовали тот факт, что более 83 стран обязались выполнять положения Кодекса поведения по безопасности и сохранности радиоактивных источников МАГАТЭ и призвали все другие государства принять этот Кодекс. G8 заявила, что она продолжит оказывать поддержку международным усилиям по совершенствованию регулирующего контроля за радиоактивными источниками, в частности, реализации Региональных модельных проектов МАГАТЭ – программы, призванной содействовать в создании эффективных и устойчивых инфраструктур регулирования.

—Родolfo Кевенко, репортер, сотрудник МАГАТЭ